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ТЭНДЭНЦЬП РАЗВЩЦЯ ДУХОЎНАЙ 
КУЛЬТУРЫ МОЛАДЗІ НА СУЧАСНЫМ ЭТАПЕ

Культура наогул, як і ў прыватнасш духоўная 
культура, адыгрывае жсобную рошо ў жьщш грамадст
ва. Яна выступае слспыфічным срокам пазнаняя, дае 
пэласиую каришу свету, з’яуляспва тым ушкальнъм 
саныяльным мехашзмам, дзякуючы як ому албываеыпа 
працэс наследавання, нерадача матэрыяльных і 
духоўных каштоўнасцей, саішхльвага вопыту аднаго 
пакалеиня другому, дасягаецца грамадская згою паміж 
бакамц я у і я  прытрыншваюши розных ююпмдаў ва 
перспективу грамадскага развіцця.

Асаблівас значение мае вьвучэнне духоўнан 
культуры сучаспага маладога пакалення. І к а  звязана 
з тым, пгго, 5а-перпйе, моладзь з’яўляецца адной з 
нанбопьш буйных сацыяльна-дэмаграфічных труп. Ад- 
павеяна статыстыоы маладыя людзі ва ўзроспе 14—30 
гадоў складаюць больш чым 20 нрацэнтаў насель- 
шцтва (як га Беларусі, так і ў цэлым па краінах былога 
СССР). Вькокі працэнт мопадзі сярод занятых у гра- 
ыадскаій вытворчасш.

Па-другое, на прычынс колькасці і месца ў 
грамадскім жыіші моладзь аказвае значны ўплыў на 
грамадскія прапэсьі, ва духоўную атмасферу, 
інталектуальны югімат сістэмы.

Па-трзцяс, у сувязі з вышзйазначаньш на яе 
робяць стаўку лідзры вялікай колькасці ўзнікшых у 
апошні час палітычных партый і палітызаваных сама- 
дзейных арганізашй.

Па-чапвёртас, адной э важнейших сацыяльных 
функцый, якія гістарычна ўскладваюпда на мсшадзь, 
з’яўляецца, безумоўна, культурна-творчая. Практика 
іхаказвае, пгго менавіта ў маладзежным асяроддзі нара- 
джаюцца тыя вовыя з’явы, якія даюць імпульс 
развпшю літаратуры, жывапісу, архітэктуры, тэат- 
ральнаму, песеннаму, харэаграфічнаму мастацтву.

На аснове ўдумлівага аналізу сучаснага развіцця 
духоўнай культуры моладзі можна вылучыць некато- 
рыя тэндэнныі ў гэтым прапэсе.

—' Супярэчліваснь адносін мояадзі, розных яе 
грун да культуры ў цалым, да мінулага і перснектыў 
развінця грамадства і культуры.

-  Лібералізапыя маральных норм вядзе да 
нарастапня элементаў рэлятьівізму ў механізмс ма- 
ральыан рэгуляпьгі наводзін моладзі. Ідуць насычзнне 
духоўных ноглядаў моладзі фідзісцкімі і містычпымі 
элемента, клерыкалізапыя свядомасні маладога па
калення .

— Бурньімі тэмпамі расце нацыянальная свядо- 
маснь з адначасовым разбурэннем інтэрнацыян- 
алістычных установак, а падчас і пошукам «ворагаў 
наныі», фарміраваннем непрыязні да прадстаўнікоў 
іншага этнасу, іх культуры і ладу хьшоя.

— На сучасиым этанс інтэнсіўна ідупь працэсы 
пранікнення ў асяроддзе моладзі (у тым ліку і студэнц- 
кай) не лешпых уэораў масавай культуры. Павхлічваен- 
оа адарванаснь моладзі аа канггоўнасцей класічнав 
лтаратуры, музыкі, вьнўленчага мастацтва.

—Адбываюшіа прапэсы стандартно алыі, нівелі- 
равання субкультур, гіраз усе сродкі масавай інфарма- 
шл ўзмацняецца нрапаганда абмежаяанага кола куль
турных узораў, пераважна амерьгканскай культуры.

— Адбываепца камерцыялізацыя працэсу ства- 
рэння і раснаўсюджвання духоўных каштоўнасцей. 
Звужаецца сфера культурна-творчан дзейнасці і 
ўмапоўваецца арьіентацыя на снажыванне гатовай 
прадукцыі духоўвай вытворчаспі сярод значнай часткі 
модадзі.

-  Зшжагоцда ўзроўні ведаў. агульнай адука- 
ванасці, выхаванасці, назіраепна павярхоўвасць 
уяўленняў моладзі аб тых ці іншых баках грамадскага 
жыдня.

Трамбіпкі У.У., 
ст. выкладчык

ФІЛАСОФІЯ АБ БУДУЧЫНІ

У цяперашні час, калі грамадства стаіць на 
парозе XXI стагоддзя, усе часцен нрапануюцда 
песімістычныя сцэнарьгі будучьші. Цікавасць да гэтай 
праблемы ў людзей выклікаецца тым, што ў пост- 
савецкіх дзяржавах праходзіць пераацэнка каштоў- 
васцей.

Філасофію і філософаў заўсёды цікавілі пы- 
тан-ні аб будучыні чалавека і грамадстпа. На гэтую 
тэму пісалі Платон, Арыстоцель, Дэкарт, Кузанскі, 
Мор. Кампанела, Бмсан, Паскаль, Гобс, Спіноза, 
Лейбніц, Гольбах. Ламетры, Гельвецый, Русо, Гердэр 
і інш.

Погляды філосафаў на названае пытанне мож
на аб’яднаць у тры групы.

1. Філосафы, якія пісалі і пішуць аб тым, што 
грамадства развіваецца па ўзыходзячай лініі.

2. Філосафы, якія лічылі і лічаць, што развіцце 
грамадства ідзе па сыходнай лініі.

3. Філосафы, якія развіпдё грамадства параў- 
ноўвалі з развіццём чалавека (нараджэнне, станаўленне, 
старэнне і смерць). А потым усё паўтараецца спачат- 
ку. Інакш кажучы, адстойвалі цыклічную схему гра
мадскага развіцця.

Да першай групы можна аднесці Л.Кара, 
Ж.Кандарсэ, Гердзра, Гегеля, Герцэна, Чарнышэўскага, 
Мендзялеева, Мечнікава, Цыялкоўскага і інш.

Друіую трупу прадстаўляюць Шэльскі, Гелен, 
Элюль, Мэмфорд, З.Фрэйд, Э.Фром, ДХоўэн, П Бергер 
і інш.
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